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Stadtrat 26.05.2021 offentlich

Kenntnisnahme

Betreff: Anfrage der Fraktion Hauptsache Halle & FREIE WAHLER zu
Kindeswohlgefahrdung und Inobhutnahmen

Die Corona-Pandemie mit den bekannten Einschrankungen, wie Kita-SchlieRung,
Homeschooling, eingeschrankte Besuchsmdglichkeiten, hat in manchen Familien die
hausliche Situation und das familiare Miteinander stark beeinflusst. Kindeswohlgefahrdungen
und Inobhutnahmen sowie verstarkte Krisenintervention sind einige Folgen hiervon. Kinder
leiden an Depressionen und Erndhrungsstérungen, haben zudem Angst, das Klassenziel
nicht zu erreichen und/oder Freunde zu verlieren. Das wiederum kann potentiell zu kinftiger
Schulabstinenz und Vereinsamung fiihren.

Wir fragen deshalb die Stadtverwaltung:

1. Gab es 2020 mehr Inobhutnahmen im Stadtgebiet von Halle (Saale) als in den
Jahren zuvor?

2. Mussten in betreuten Wohngruppen neue Platze geschaffen, wenn ja, wie viele?

3. Wie hoch waren bzw. sind die Kapazitat und die Auslastung der Kinderheime in Halle
(Saale) in den Jahren 2019, 2020 und 20217

4. Mussten Kinder im Umland oder in anderen Bundeslandern aus Kapazitatsgriinden
untergebracht werden, wenn ja, wie viele, in welche Kommunen und Bundeslander?

5. Welche Kosten sind der Stadt Halle (Saale) durch diese Fremdunterbringungen in
den Jahren 2019, 2020 und 2021 entstanden?

gez. Andreas Wels
Vorsitzender i
Fraktion Hauptsache Halle & FREIE WAHLER
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Stadt Halle (Saale) 21.05.2021
Geschaftsbereich Bildung und Soziales

Sitzung des Stadtrates am 26.05.2021

Anfrage der Fraktion Hauptsache Halle & FREIE WAHLER zu Kindeswohlgefahrdung
und Inobhutnahmen

Vorlagen-Nummer: VII/2021/02651

TOP: 10.17

Antwort der Verwaltung:

1. Gab es 2020 mehr Inobhutnahmen im Stadtgebiet von Halle (Saale) als in den
Jahren zuvor?

Die Anzahl der in 2020 begonnenen Inobhuthahmen entsprach den Werten 2018 und 2019.
2017 lag die Anzahl etwas hdher.

2017 2018 2019 2020
273 251 249 251

2. Mussten in betreuten Wohngruppen neue Platze geschaffen, wenn ja, wie viele?

Aufgrund des zunehmenden Fallanstieges der stationaren Hilfen wurden durch freie Trager
der Jugendhilfe neue Wohngruppen in Halle eingerichtet.

Im Februar 2020 erfolgte die Erdffnung der ,Mattisburg® mit 8 Platzen (Zielgruppe 4-12
Jahre, geschlechtsoffen) nach 88 34 und 35a SGB VIIl. Im September 2020 wurde eine
Wohngruppe fir Heimunterbringung nach 8 34 SGB VIII mit 7 Platzen (Zielgruppe 0-6 Jahre)
eroffnet.

In 2021 wurden bislang zwei Wohngruppen (6 Platze fur 0-4 Jahre und 6 Platze fur 5-12
Jahre) flr Heimunterbringungen nach § 34 SGB VIII und Inobhutnahmen nach 8§ 42 SGB VIlI
eroffnet. Alle Platze kénnen durch jeden 6ffentlichen Jugendhilfetrager belegt werden.

3. Wie hoch waren bzw. sind die Kapazitat und die Auslastung der Kinderheime in
Halle (Saale) in den Jahren 2019, 2020 und 20217

Ein Auslastungsmanagement der Kapazitaten der Kinderheime in Halle wird aktuell durch die
Stadtverwaltung nicht gefuhrt. Ab 2022 soll ein Belegungsmanagement zu etabliert werden.
Da aus den eigenen Daten des Fachbereiches nur stadtische Belegungen abgeleitet werden
koénnen, sind statistische Zuarbeiten der Trager fur die Gesamtbelegung (z.B. bei Belegung
durch auswartige Jugendamter) erforderlich.



4. Mussten Kinder im Umland oder in anderen Bundeslandern aus Kapazitatsgrinden
untergebracht werden, wenn ja, wie viele, in welche Kommunen und Bundeslander?

Aktuell bestehen 388 auswartige Unterbringungen (Stand 31.03.2021).

In der Anlage 1 sind die verschiedenen Orte/Fallzahlen aufgefiihrt. Eine Ausweisung nach
Bundeslandern ist nicht mdglich.

Die Auswahl der Unterbringung erfolgt nach sozialpddagogischen Gesichtspunkten. Eine
Unterbringung aus fehlenden Kapazitaten wird nicht erfasst.

5. Welche Kosten sind der Stadt Halle (Saale) durch diese Fremdunterbringungen in
den Jahren 2019, 2020 und 2021 entstanden?

In den Jahren 2019 bis 2021 (31.03.2021) sind fur die auswartige Unterbringung hallescher
Kinder folgende Kosten je Produkt entstanden (tatsachliche Zahlungen; Stand Datenabruf
Fachsoftware LogoData 11.05.2021):

Zahlungsbetrage 2019 2020 | 31.03.2021 | Gesamtzeitraum
Produkt Summe Summe Summe Summe

1.36303 HZE mj* |16.502.889,69 | 17.783.284,54 | 4.152.674,09 38.438.848,32
1.36304 HzE vj* 1.142.173,86 | 1.260.812,89| 426.226,65 2.829.213,40
1.36307 10* 132.962,14 87.199,86 47.457,46 267.619,46
1.36308 UmA* 159.223,72 240,99 11.985,54 171.450,25
1.36343 EGH mj* | 1.261.723,18| 1.618.135,80| 384.997,89 3.264.856,87

* Hilfen zur Erziehung minderjahrig (HzE mj)

* Hilfen zur Erziehung volljahrig (HzE vj)

* Inobhutnahme (10)

* Unbegleitete minderjahrige Auslander (UmA)
* Eingliederungshilfe minderjahrig (EGH mj)

Katharina Brederlow

Beigeordnete




Anlage

Auswartige Unterbringung
31.03.2021

Ort

Abbendorf

Abbenrode

Aichstetten

Allstedt

Altenweddingen
Altméarkische Hohe
Andervenne
Apenburg-Winterfeld
Apolda

Arnstein

Arnstein OT Harkerode
Arnstein OT Sandersleben
Artern

Aschersleben

Bad Bentheim

Bad Lauchstadt OT Schafstadt
Bad Schmiedeberg

Bad Schmiedeberg OT Pretzsch
Bad Sulza

Ballenstedt

Basel

Bayersbach bei Ergoldsbach
Bensdorf OT Altbensdorf
Bergheim

Berlin

Bernburg

Bernburg (Saale)
Betzdorf

Bielefeld
Bitterfeld-Wolfen
Blankenburg (Harz)
Bochum

Bohmte

Bonn

Bramsche

Braunschweig
Breitenhagen

Burg

Burg OT Detershagen
Chemnitz

Coswig

Coswig (Anhalt)
Dahlenburg
Dessau-Rof3lau
Dortmund

Disseldorf

Eichstatt

Ifd. Falle
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Eilenburg

Eisleben

Eningen

Estedt

Falkensee
Furstenberg/Havel OT Zootzen
Gardelegen

Genthin

Gerbstedt

Goslar Hahnenklee
Gottingen

Gransee OT Seilershof
Grol3 Schacksdorf-Simmersdorf
GrolRRefehn

Grol3kugel

Glsten

Gustrow

Halberstadt
Haldensleben
Hecklingen

Hemdingen

Hermsdorf

Hettstedt

Hohen Neuendorf OT Bergfelde
Hordorf

lIberstadt
Jade-Sudmertzhausen
Jena

Kabelsketal

Kalbe/ Milde

Kamen

Kelkheim

Kemberg

Kemberg OT Wartenburg
Kloster Lehnin OT Radel
Kliden

Kodnnern

Koénnern OT Belleben
Koéthen

Kothen (Anhalt)

Kdthen (Anhalt), OT Kleinwulknitz

Landsberg

Landsberg OT Hohenthurm
Landsberg OT Niemberg
Landsberg OT Reinsdorf
Langenstein

Legden

Leipzig

Leuna

Loburg OT Klepps
Libben (Spreewald)
Lutherstadt Wittenberg
Machern

Magdeburg

Mansfeld
Marburg-Cappel

[EEN

H
PRPNONNNNRRPORRPORPUORDMNOVWOWRWORRPNRPRRPREPNRPRNNORRPRRPRPRENRPRRRPRRPREPRPREPRERNRRLROREN



Markkleeberg

Merseburg

Mockern

Mdoser

Micheln

Muhldorf am Inn

Naumburg

Neukloster

Neumark

Niedere Bérde OT Gutenswegen
Niederfrohna

Nienburg

Nittendorf OT Undorf

Nottuln

Ohringen

Oschersleben
Oschersleben/OT Emmeringen
Paderborn

Perleberg

Petersberg OT Krosigk
Pforzheim

Plattenburg OT Krampfer
Quedlinburg

Quedlinburg OT Gernrode
Querfurt

Reutlingen

Rotenburg

Sandersdorf

Sangerhausen

Sangerhausen OT Wippra
Schafstadt

Schkeuditz

Schwabach

Seckach

Seegebiet Mansfelder Land OT
Wansleben

Seitenroda

St. Georgen i. Schw.

Stadt Seeland OT Schadeleben
Stalfurt

Stendal

Stralsund

Strausberg

Sudliches Anhalt OT Maasdorf
Tangerhitte OT WeilRewarte
Thale

Torgau

Venne

Vienenburg

Visselhdvede

Vitzenburg

Waltershausen OT Winterstein
Wangen

Wanzleben-Bérde
Wanzleben-Drackenstedt
Werder
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Wernigerode
Wettin-Lobejun
Wettringen

Wildbrol
Wolfrathshausen
Wolfsburg
Wolmirstedt/OT Mose
Zeitz

Zerbst

Zerbst OT Guterglick
Zerbst OT Nedlitz
Zerbst OT Niederlepte
Zerbst OT Pulsforde/ Bonitz
Zetel

Zorbig

Zwintschona

(Leer)
Gesamtergebnis
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